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ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No. 163 DEL 28 DE OCTUBRE DE 2024. 
5. CITACIÓN INSTITUTO MUNICIPAL DEL DEPORTE Y LA RECREACIÓN DE YUMBO 

IMDERTY DOC ARTHUR MILTON PALACIOS, SEGÚN PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 
DE OCTUBRE DE 2024. 

6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES. COMUNICACIONES Y VARIOS 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA. se  emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No. 163 DEL 28 DE OCTUBRE DE 2024. Fue enviada, puesta en 

consideración y aprobada. 
5. CITACIÓN INSTITUTO MUNICIPAL DEL DEPORTE Y LA RECREACIÓN DE YUMBO IMDERTY 

DOC ARTHUR MILTON PALACIOS. Y SECRETARIA DE DESARROLLO ECONOMICO SEGÚN 
PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. Desarrollo de presentación con 
diapositivas e imágenes. Concejal CARLOS ALBERTO SANCHEZ BARONA, pienso de que en lo 
que ha avanzado el estudio del presupuesto para la vigencia fiscal 2025, ha sido uno de los más 
conpletos, además de muy didáctico de fácil entendimiento para cualquier persona nos ha 

-efitregado toda la información que nosotros requerimos para la aprobación o no de uno de los 
proyectos más importantes también de este año Cuál es la plática del próximo año para nadie es 
un secreto de que el recaudo de este año ha sido golpeado fuertemente como ha sido una 
constante a nivel nacional desde el gobierno nacional departamental y municipal todos sabemos 
que los ingresos están fuertemente golpeados hay algo que siempre me ha preocupado a mi 
doctor Arthur y aquí veo personas que llevan mucho tiempo en el Imderty y que son deportistas 
también reconocidos los cuales Yo admiro Y aprecio mucho pero qué me ha preocupado a 
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eso hiciera como lo dijo la presidente si tiene la respuesta ahora está bien y si no me la hace 
llegar pronto y además de eso no tiene que responderme quiero es que en lo posible en sus 
capacidades y la de su equipo que eso trate de aminorarse lo más que se pueda llevarlo a la más 

mínima expresión Arthur históricamente en el municipio de yumbo para los juegos 
departamentales y nacionales Siempre le ha sucedido un fenómeno es que nuestros deportistas 
yumbeños la mayoría raizales o hijos de padre Yumbeños que pueden competir por nuestra 
selección Yumbo se van a otras ciudades caso casi que específico Palmira Buga Cali y el 
municipio de yumbo es de las Potencias deportivas de Valle del cauca los jóvenes creo que con 
unos lo harán no sé cuáles son los motivos porque decirlo si lo supiera ya lo diría porque yo soy 
así pero es aquí tengo varios amigos que se dan cuenta que los deportistas se van a Palmira a 
participar se van a buga se van a Cali y el municipio de yumbo luego pierde su segundo lugar 
porque el primero casi que por una lógica obvia Siempre se lo gana Cali por presupuesto por 
población por número de delegación Aunque usted sabe que hay países muy muy chicos que 
gana medallas olímpicas Y si fuera por población todas se las tendría que ganar India o China 
entonces esa sería una de las preguntas que se puede hacer a nadie se puede obligar que se 
quede Pero si por lo menos se puede persuadir y lo otro es que si hay algo preocupante para 
este servidor Es que de pronto algunos recursos o muy importantes recursos estén invirtiendo en 
una sola disciplina deportiva y tal vez se descuiden otras caso específico el fútbol yo no estoy en 
contra de Ninguno de los deportes por el contrario Ojalá en el municipio de yumbo todos 
practicáramos deporte todos pero hasta dónde eso nos va a traer beneficios futuros porque el 
pasado ya se fue no es nuestro pero a futuro sí necesitamos saber cómo fortalecemos ciertas 
disciplinas en el caso de las pesas tenemos campeón mira aquí está olímpico luego paralímpico 
tenemos campeones pero sé que eso no son los únicos que pueden salir de Yumbo hay jóvenes 
llenos de ilusión de Esperanza de sueños y sea como deportista el equipo que tiene que le duele 
el deporte yumbeño también podemos lograr que aún mediano plazo no largo aún mediano plazo 
el municipio de Yumbo sigue exportando deportistas de talla nacional e internacional. Concejal 
ANA MARIA BENITEZ GONZALEZ, espero sea una realidad el fondo especial para estos 
deportistas que deben desplazarse a otros municipios porque yo creo que aquí todo y todas 
conocemos a un deportista o a una deportista que tiene que ir a representarnos y debe estar 
tocando puertas o con la totuma como dicen por allí recogiendo para poder desplazarse al lugar 
donde va a ir a su competencia lo cual me parece muy triste entonces esperaría que este fondo 
de verdad fuera una realidad también decirles o preguntarle más bien doctor Arthur Es que yo vi 
que hay en la presentación que usted hizo en la amplia presentación que resalto que estuvo muy 
entendible y muy específica que hay un centro de atención para los deportistas donde hay un 
equipo interdisciplinar para atenderles y acompañarles así como también vi que hay 1908 
deportistas de alto rendimiento en este momento me gustaría saber que si los psicólogos y 
psicólogas que están allí en ese acompañamiento Cuántos de estos deportistas tienen ese 
acompañamiento cercano Y cuántas sesiones tienen antes de ir a una competencia se lo 
pregunto puntualmente por qué soy psicóloga tengo conocimientos como coaching para 
deportistas de alto rendimiento y he tenido la oportunidad de atender distintos deportistas de 
nuestro municipio donde tenemos y sabemos personas de distintas disciplinas que nos 
representan con un alto Potencial para llegar hasta niveles internacionales pero cuando llegan a 
la competencia sino conectamos todo el entrenamiento físico Con un entrenamiento y 
acompañamiento mental Yo creo que usted lo debe saber llegan a la competencia y se bloquean 
entonces me parece importante conocer eso pero más allá de conocerlo Es también invitarles a 
que se pueda fortalecer más ese acompañamiento que podamos tener más psicólogos con 
conocimientos en deporte para acompañar a nuestros deportistas. Concejal ANDRES FELIPE 
MUÑOZ, creo que lo que se busca práctica dinámica nos deja me deja con el ánimo de ir a 
estudiarla un poco más a profundidad la casa la verdad porque eso pide uno de que sean 
prácticos Al momento de una presentación y de verdad reconocer Esa información que hoy nos 
presenta acá una interrogante vemos que nosotros el deporte sin lugar a dudas es una punta de 
la lanza En este gobierno como lo ha sido de los gobiernos anteriores vale la pena Resaltar hoy 
usted tiene el gran reto de darle continuidad a esos procesos acertados que se han venido 
presentando pero también de generar innovación y veo en muchas partes de las presentación la 
palabra Innovación tecnología obviamente son 10 meses que se lleva En este gobierno y menos 
porque usted lleva tal vez seis meses seis cinco meses como gerente para ese dinamismo 
tecnológico cómo lo Cómo se piensa aplicar dentro de la de la de la del instituto Cómo se prevé o 
qué tiene pensado el Imderty obviamente Bajo su tutela pero bajo la dirección de un Alcalde que 
está hablando de escenarios deportivos o de infraestructura qué se tiene pensado para un futuro 
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y en qué parte entran los de su los diseños estudios de lo que queremos muchos como hemos 
dicho en reiteradas ocasiones en este consejo y lo ha dicho la comunidad en general nos hemos 
quedado cortos en escenarios deportivos cuándo de pronto se tiene pensado arrancar con 
Principio de Yumbo o se piensan comprar en su momento y En qué ubicación estratégica se 
encuentran para posibles nuevos escenarios y bien es cierto tenemos escenarios y que vemos en 
las en las diapositivas y en las fotos muy completos muy interesantes muy innovadores estar a la 
vanguardia también es necesario decir que hoy Yumbo se ha quedado corto en escenarios 
deportivos y es esa gran responsabilidad suya de poder presentar ideas propuestas a un Alcalde 
que estoy seguro le va a apostar a ese proceso nuevos escenarios deportivos calificados para 
nuestra población y otra pregunta que se ha vuelto reiterativa en la calle y es principalmente con 
los clubes deportivos entiendo muy bien que la institución genera un convenio casi siempre 
históricamente al finalizar la vigencia sé que no depende únicamente de usted como gerente pero 
usted tiene esa gran responsabilidad de cómo para el próximo año no esperamos tanto porque 

los clubes deportivos independientemente la disciplina deportiva pero los clubes se ven altamente 
afectados Y eso es lo que me han trasladado muchos integrantes de Clubes deportivos Porque si 
llega un recurso llega pero llega al finalizar ya prácticamente ese recurso está totalmente 
comprometido sería una muy buena gestión poder hablar de presupuesto y decir que es una de 
las prioridades para el alcalde y para usted poder que en el primer trimestre del próximo año se 
empiecen a generar los convenios con los clubes deportivos eso descongestionaría mucho y 
haría que los clubes deportivos salgan en el primer trimestre del año consideraría yo que esto 
ayudaría mucho al impacto en los clubes deportivos y se optimizaría mucho más el recurso lo 
demás queda muy clara la presentación reiterar la presentación muy muy dinámica y un equipo 
Profesores a todos los dinamizadores del deporte porque realmente es un tema complejo y 
esperamos poder que el lmderty llegue a muchos más rincones de nuestro municipio La verdad la 
gente cuando hace deporte es quitarle y arrebatarle un posible delincuente un posible consumidor 
a la sociedad entretenerlos y poderles proponer una idea diferente de vida es la orden vértice de 
los institutos descentralizados que hacen parte este gobierno. Concejal JHONATHAN ALVEAR 
ARCE, voy a ser muy claro son dos temas importantes para reflexionar Pero antes reconocerle 
ese arduo trabajo señor gerente que ha venido haciendo mostrando un dinamismo importante 
claramente es el resultado de una articulación con su equipo se siente que hay una buena 
disposición un buen acompañamiento y lo ve uno ,a través de todas las actividades que se han 
realizado este año en la cual uno puede ver caras conocidas comprometidas en el en el 
desarrollo de cada una rayitas algo que lo llena a uno de orgullo avanzando en la intervención sí 
quisiera precisar el primer punto señor secretario veo una presentación muy completa cierto a 
detalle casi que lo deja uno sin preguntas pero ,uno empieza a ahondar un poco en los intereses 
y en las prioridades que de pronto uno transmite la comunidad y en ese reconociendo el Avance 
de la descentralización del deporte cada periodo año tras año Cómo se va llevando estas 
disciplinas a los diferentes barrios y a las diferentes comunas si quisiera hacerle una apreciación 
sobre Yo veo aquí en las actividades adecuar y mantener infraestructura deportiva Y empezamos 
a analizar 15 puntos donde se hace mantenimientos a unos escenarios deportivos claramente 
son importantes pero por ejemplo no veo ahí el mantenimiento donde está el centro deportivo de 
la laguna de los patos al igual que la cancha sintética del Barrio Las Cruces de la comuna 1 
ambos Por ejemplo sí veo el mantenimiento al polideportivo Argos que están como dato que 
claramente por conocimiento y porque Circulo mucho esos espacios Considero que es el que 
menos aprovecha la gente uno ve la laguna de los patos uno ve la cancha de Las Cruces 
conocida como la cancha de las tetas Cómo la comunidad aprovecha este espacio y claramente 
no veo relacionado ahí el mantenimiento a estas a esta infraestructura avanzando por ahí menos 
vemos una tabla que usted nos presenta por comunas y la zona rural donde los gestores 
sociales deportivos han impactado Entonces por ejemplo claramente aquí ve uno la la cobertura 
que ha podido tener el Instituto llegando a todas las cuatro comunas llegando también a la zona 
rural destacando que en la comuna uno es donde más se está aprovechando los espacios sino 
que estos datos son de aprovechamiento de impacto a la comunidad como tal y en ese sentido Si 
vemos que son escenarios que más están aprovechando más uso tienen y más mantenimiento 
deberíamos tener ese es el primer punto y el segundo siendo coherente con el primero es poder 
revisar con su equipo qué está pasando en la comuna 3 y en la comuna cuatro que no se están 
aprovechando Estos espacios y estas herramientas que hoy pone la administración a disposición 
de la comunidad si es que carecen de espacios deportivos si es que están en mal estado Estos 
espacios deportivos que no están siendo aprovechados y hacerle una recomendación final para 
terminar mi intervención están siendo aprovechados y hacerle una recomendación final,,pr,1 

Elaboró: Claudia Ramírez, Contratista 
Revisado: Laura Garcia Marín. Técnico (E), 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

Este documento es propiedad del Concejo Municipal de Yumbo. 
Prohibida su reproducción por cualquier medio, sin previa autorización de la Presidencia. 



CONCEJO 
MnkipaI de YUmbo 

SISTEMA INTEGRADO DE GESTIÓN 
PROCESO GESTION CONTROL POLITICO 

ACTA DE SESION PLENARIA 

Código: FO-GCP-02 

Versión: 2 

Fecha: 6/08/2024 

Página 4 de 9 

TRD: 100-02-164 
terminar mi intervención Pero para poder optimizar yo no tengo que volver a pedir la palabra 
luego y recomendarle en los en los conversatorios departamentales se hizo una intervención muy 
puntual de mi amigo Jefferson sobre algo que la comunidad de las Américas sabe viendo a gritos 

hace muchos años para que se desarrolle una obra de infraestructura Deportiva en un espacio 
que denominamos el nuestro enseguida del Deportivo Argos y uno entiende que este tipo de 
obras requieren unos estudios una vacuna planificación junto con la gobernadora asumieron esa 
intención de poder avanzar en ese proceso Cómo de pronto que el alcalde empiece a visitar el 
terreno a mirar la viabilidad de infraestructura de presupuesto de impacto para que podamos ir 
avanzando en esta materia. Gerente ARTHUR MILTON PALACIO, a todos los concejales De 
manera oficial referente doctora los juegos departamentales y la de sesión deportiva Pero eso no 
es una esto es una realidad que vive se vive a nivel nacional cuando estamos hablando de 
municipio a nivel competitivo que miden los resultados por medallería más no por impacto a la 
comunidad existe el tráfico de traslados de deportista usted lo acaba de nombrar municipios que 
tienen en su enfoque de ganar a cualquier costo y simplemente empiezan a ofrecerle a los 
deportistas de un incentivo económico que en últimas no se lo terminan Muchas veces ni 
cumpliendo nosotros como municipio sí tenemos uno apoyo importante es que se realizan a 
nuestros deportistas para que se enamoren del deporte y Eviten la detiene a través de las salidas 
deportivas nosotros como instituto le patrocinamos 100% de la salida deportivas que tienen los 
muchachos en ese momento se encuentran en preparatoria para juegos departamentales Y si 
usted va a ver le puedo poner tal lado de las evidencias ha sido muy buenos hoteles muy buenas 
alimentaciones unas concentraciones a nivel profesional crioterapia suplementación su 
Deportólogo su oficio que es lo que buscan es enamorar al deportista y que no exista el proceso 
también es una realidad de la virtualidades está una generación de redes sociales a través de las 
redes sociales Hay una realidad tanto educativa como deportiva de la de sesión escolar estamos 
en una generación del facilismo que ya quieren la plata que ya quieren el logro y que las redes 
sociales son las que lo logran confundir estamos trabajando en ello estamos trabajando en la 
escuela de padres enseñándole a los padres Cómo deben guiar al niño en su deporte porque 
muchas de las decisiones se deben a que el papá instrumentaliza al hijo a través del trabajo 
informal y que evita que el muchacho pueda acompañarnos a nosotros en el nivel deportivo a 
nivel de formación nosotros tenemos una formación que va desde el semillero y que va hasta el 
alto rendimiento tanto convencionales como adaptados pero sí estamos trabajando en eso mi 
doctor estamos trabajando a través de unos incentivos que se están destinando con los recursos 
de nuestro Alcalde que esa medallerías tengan un valor que le ayuden a este joven a que pueda 
llevarte pronto un sustento o a que pueda ver el deporte con un proyecto de vida a largo plazo 
tenemos el vil ejemplo se le ha puesto los ejemplos la representaciones que tuvo Luis Javier 
Mosquera que son deportistas que demuestra que no hay excusas para superarse Sí cómo a 
través de deportes adaptados o a través de la discapacidad o movilidad reducida también se 
logra un proyecto de vida y que el deporte es una de las únicas alternativas se la va a hacer muy 
difícil estar en un mundo que no está adaptado para ellos a través del deporte a nivel 
internacional como iniciativa el municipio porque en realidad no hay una ley que establezca que el 
municipio tenga que dar un rubro por ese por ese reconocimiento ya que la gobernación Deporte 
con un proyecto de vida entonces sí estamos trabajando en eso doctor son realidades a nivel 
nacional que se nos hacen un poquito difícil porque Yumbo como lo vamos a hablar más tarde no 
cuenta con una infraestructura como Cali no podemos competir con Cali que tiene 623 escenarios 
deportivos Cuenta con una infraestructura como Cali no podemos competir con Cali que tiene 623 
escenarios deportivos sí tenemos Palmira que tenemos un gerente una persona que es Alcalde 
que fue gerente un instituto municipal de deporte que conoce las necesidades primarias a través 
de los clubes y que el fútbol no es la única disciplina deportiva que existe en el municipio 
Traemos a través de la sugerencia deportiva un área especializada para hacerle el 
acompañamiento a todos los clubes deportivos lo que pasa es que muchas personas dicen no 
nosotros somos clubes pero a la realidad legal no están constituidos como debe ser por eso a la 
fecha solamente tenemos caracterizados 36 y Es increíble cómo ver Yumbo con más de 120000 
habitantes solamente tenemos 36 clubes legalmente constituidos como personas tenemos que 
evitar que nuestros clubes no tengan un trabajo informal sino que tenga sus pólizas que aseguren 
que el deportista tenga una protección especial que las personas sean idóneas que tengan una 
capacidad tanto física como mental para ofrecer al deportista un desarrollo a futuro el tema de 
que los clubes solamente quieran masificar fútbol esa es algo colombiano que tengan una 
capacidad tanto física como mental para ofrecer al deportista un desarrollo a futuro el tema de 
que los clubes solamente Bien articulado también con otro binder a nivel nacional para mirar tus 
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estrategias porque no solamente lo está viviendo Yumbo lastimosamente el fútbol es la actividad 
deportiva que más masifica y que más de pronto tiene logros a nivel nacional es uno de los 
deportes es uno de los únicos deportes con la natación que tienen más masificación en el mundo 
Entonces estamos combatiendo con ello pero estamos enamorando a los otros clubes por eso 
estamos hablando de la ficha que Se elaboró para el apoyo de los clubes estamos midiendo eso 
los clubes que masifican disciplinas que no sean de mayor afluencia le estamos dando un recurso 
adicional los que apoyen el deporte adaptado le estamos dando un apoyo adicional ya que estos 
deportes requieren un esfuerzo diferente al convencional si estamos trabajando en ello lo que 
pasa es que es un proceso entenderá que llevamos apenas 10 meses de este periodo y es un 
proceso que no se logra hacer de la noche a la mañana proceso lento progresivo en el tiempo y 
que todas las personas entiendan y que los clubes puedan diversificar su fuerte institucional no 
solamente en el fútbol sino que las de las diferentes disciplinas De esas generaciones suelta en 
las redes sociales y se enamoren nuevamente el deporte tenemos una realidad actualmente que 
voleibol y básquetbol son disciplinas deportivas que ya los niños no quieren platicar pero estamos 
ahorita históricamente en unos juegos zonales para la clasificación a departamentales que no 
sucedía hace 10 años y posiblemente hoy a las 3 de la tarde clasifiquemos a juegos 
departamentales que hace 10 años no se hacía en la disciplina deportiva de voleibol María le 
agradezco mucho válido nosotros tenemos en estos momentos cuatro psicólogos enfocados en 
deporte no solamente trabajamos sobre el deportista sino que también con los padres estamos 
tratando de hacer una escuela de padres porque es que el proceso del deportista como viene 
desde el semillero se tiene que trabajar también en la en la formación del Padre Y de nuestros 
monitores y profesores no tenemos acá un diagnóstico para proteger y también salvaguardar la 
integridad del deportista hicimos una medición psicológicas de que nuestros entrenadores, 
metólogos y monitores estuvieran mentalmente capacitados para intervenir el desarrollo deportivo 
del menor ese acompañamiento de los 1907 deportistas en alto rendimiento esto tenemos lo 
metodólogos tenemos aquí inclusive presente al doctor Mario baIles están realizando la 
metodología para juegos departamentales ellos sacan un diagnóstico con la metodologías que 
ellos tienen sí Y ese diagnóstico acá deportista de alto rendimíento de manera particular 
trabajamos en la prevención y el mejoramiento de posiciones de pronto de cosas que están 
haciendo que el falle en el deporte nosotros lo medimos pero eso es base a una metodología el 
deportista y de manera positiva se integra para que se haga el acompañamiento al deportista no 
puede ser porque es que de pronto ha llegado casos que el padre de familia confunde no es la 
metodología laboratorio funcionamos netamente con los diagnósticos que nos hacen a través de 
la metodología y poder que se ese muchacho pulir ese diamante que ven en proceso y evitarse a 
largo plazo tenga unas lesiones que a lo último permitan su crecimiento deportivo pero esta 
metodología deportistas que estamos viendo enfocados en alto rendimiento tienen de manera 
gratuita en horario en los horarios que él requiera el acompañamiento físico a través de 
laboratorio todo por completo para el desarrollo no es lo mismo usted llegar a animar a un 
deportista que llegara a gritarlo tenemos deportistas de corte por el temor al regaño del papá o 
que porque perdieron Entonces se desaniman nosotros estamos formando líderes estamos 
formando deportistas disciplinados culturales estamos formando niños que lleguen y salud en que 
estén bien vestidos que sepan que perder no es no es perder sepan que siempre que el deporte 
Qué hace el doctor Andrés Felipe Muñoz en la innovación de tecnología y el y la infraestructura 
deportiva estamos en ello la prevención son los proyectos que se encuentran a la espera y en 
estudio que son la cancha un Coliseo multifuncional tenemos un Coliseo de pesas tenemos la 
pista de patinaje sí que también está en desarrollo y tenemos un Coliseo bádminton son los 
proyectos que van más adelantados en estudios esos estudios los determina INDERVALLE a 
través de unos ingenieros un grupo técnico que ellos tienen ya estamos adelantados en los 
estudios que lo desafortunadamente muchas veces los espacios que en el municipio no son 
acorde a las necesidades puntuales Ya que ellos no solamente requieren el espacio por la 
infraestructura deportiva sino también garantizando parqueadero garantizando zonas comunes 
Entonces eso nos ha limitado un poco el desarrollo de proyectos pero sí estamos en eso 
Nosotros hemos articulado con el departamento de planeación con en lmviyumbo para mirar qué 
predios del municipio son aptos y que no entorpezcan el crecimiento de nuestro plan de 
desarrollo porque tiene que de manera articulada con el POT entonces con base a eso de 
acuerdo el diagnóstico que nos arroje el departamento de planeación ya miramos cuál de los 
espacios del municipio ha catalogado necesarios para el esparcimiento deportivo recreativo 
humana elevamos una solicitud diciéndole que Cuáles son los predios del municipio que tienen 
que nos puedan dar el Instituto para el desarrollo de esta infraestructura deportiva tanto en zon 
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rural como en zona urbana pero sí hemos estado articulando en eso inclusive por gestión hemos 
realizado que algunos escenarios deportivos crezcan el parque de la familia era solo un parque 
De la decisión que se hizo con alcalde de la gestora social celebró una pista de MX única en el 

municipio de yumbo que a través de la historia de Yumbo no se había logrado Tuvimos una 
actividad física que trajo 500 deportistas histórico en Yumbo estamos otro municipio otras ligas y 
otros ministerios están interesados en estos escenarios y nos piden que por favor los prestemos 
Entonces estamos en eso no estamos mostrando estamos liderando el deporte tanto competitivo 
como el tema de infraestructura creo que era esas las preguntas que tenía doctor Ah también el 
apoyo de los clubes Sí eso depende de otros factores que son ajenos de pronto al instituto pero 
claro que sea más para que nosotros nos interesa el tema del apoyo económico a los clubes en 
estos momentos se van a repartir 300 millones de pesos a los clubes que tiene el municipio de 
yumbo en estos momentos legalmente constituidos les ayudamos a sacar la documentación pero 
ese apoyo está supeditado a la designación de recursos que nos haga el municipio pero sí 
estamos trabajando se puede cuantificar el apoyo que se hace entrega de manera de dinero en 
efectivo hay que cuantificar que nosotros los escenarios deportivos los préstamos de manera 
gratuita eso tiene un valor nosotros asumimos el mantenimiento del escenario eso tiene un valor 
no todos asumimos la administración y la vigilancia que eso también hay cuantificarlo entonces si 
nosotros vamos a ver los clubes que no pagan arriendo que no pagan administración que no 
pagan vigilancia ni servicios públicos al año es mucho el beneficio que le entrega al municipio de 
yumbo que hay que cuantificarlo no solamente podemos ver los 10 20 30 millones de pesos que 
se entregan en efectivo sino que cuantificar cuanta plata ellos se ahorran a través de que el 
instituto de manera gratuita le presta los espacios para que ellos realice su masificación nos hace 
referencia ,a la al desglose que se hace desde los escenarios deportivos Hay una connotación 
que estamos tratando nosotros de organizar el Instituto históricamente hay una confusión se 
confunden los parques se confunden las canchas con los escenarios deportivos nosotros 
hacemos un acuerdo un decreto de conformación del instituto donde nos delegan los escenarios 
deportivos que se han entregado de manera formal o que son de título de propiedad del instituto 
intervención son escenarios privados o sea son canchas que han hecho en predios privados Qué 
bueno fuera del instituto pudiera darle cobertura a todos los escenarios deportivos realizar son 
gestores deportivos que sea una persona que se encuentre en cada escenario deportivo 
realizando los cronogramas de préstamo los cronogramas de mantenimiento y atendiendo las 
necesidades de la comunidad es una realidad que se han entregado escenarios deportivos a la 
comunidad muy alta pero la comunidad que ha pasado doctor lo usa y le sacan aprovechamiento 
muchas veces económico y cuando el escenario deportivo está malo Simplemente ya dicen 
Nosotros con mucho gusto lo podríamos hacer pero se tiene que hacer A través de una 
formalización legal para nosotros poder destinar un recurso destinar un presupuesto destinar un 
personal para dichas actividades deportivo como mínimo nos demanda 10 funcionarios por el 
tamaño que tienen los escenarios deportivos Entonces sería implementar la contratación de 
personal y incrementar el recurso que se necesita para su mantenimiento y hablar con las juntas 
comunales para que de manera articulada se beneficie toda la comunidad y buscar la manera 
para que esos escenarios deportivos se conserven en el tiempo hacerle los cerramientos porque 
por más que el Instituto quiera ellos no van a tener vigilancia en cada escenario deportivo 
entonces va a ser una demanda económica bastante grande y quizás de eso que no están 
encerrados ,no vamos a tener como controlar Quién ingresa y quién no ingresa al escenario visto 
esto es como los paneles solares que se instalaron en un proyecto que se realizó en el periodo 
anterior Fuimos a campo fuimos a campo a ver el escenario deportivo Al momento de yo enviar la 
ubicación y caracterización ese previo un predio que de manera le regaló de manera gratuita 
Argos al municipio a través de la de la junta de acción comunal y a la comunidad este predio no 
está en el inventario de predios del instituto porque no está catalogado como un escenario 
deportivo esto es simplemente un lote que le entrega le entrega al privado al municipio para que 
el municipio se lo ponga en uso a la comunidad pero no cuenta como escenario deportivo yo hice 
la tarea yo ya sé que un diagnóstico al alcalde para que de manera articulada por gestión 
logremos hacer una intervención sino que es un escenario grande es un escenario deportivo que 
requiere una inversión económica grande y es un escenario que efectivamente va a impactar 
mucha comunidad en este momento encontramos estamos haciendo unos estudios de campo 
con el doctor les hemos ido a campo y mirar Punto por punto Norte por lote cuales tienen 
viabilidad de desarrollo de proyectos porque también hay que mirar muchas veces los suelos 
Hemos llegado a sitios Y cuando vamos a mirar no que el estudio de suelo Que aquí tiene 
movimiento en masa que tiene riesgo Entonces no permiten hacer una intervención o muchas 
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veces algunos están protegidos por algunas condiciones que está muy cerca las vías públicas 
pero sí estamos tratando de desarrollar más espacios deportivos eso fue la solicitud que se hizo 
planeación a gestión humana a infraestructura que nos dijeran que elotes o qué predios del 
municipio son viables para el desarrollo deportivo y con base a eso iniciar ya con los estudios 
previos para poder desarrollar los proyectos sea Qué bueno fuera a corto plazo pero esos 
proyectos normalmente son a largo plazo. 

6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. No las hay sobre la mesa. VARIOS. Si tenemos inscritos. Lectura artículo 
196 del acuerdo 010 del 28 de julio del 2020. por medio del cual Se expide el reglamento interno 
del Concejo Municipal de Yumbo. INSCRITO 1. Jaime Wi!son Osma, programa deportivo comuna 
1. En el año 2008 en las Américas en un diciembre que vamos 6 5 6 muertos de abajo y cinco de 
arriba no podemos que esa gente se mate más esos muchachos están matando y crearon una 
escuela de formación Deportiva en la fundación y la administración Es entonces y logré logramos 
acabar la línea invisibles desde entonces si pude unir los combos de ese entonces que se 
estaban matando en esa en esa escuela de formación deportiva tuvimos dos tres equipos por 
categoría teteros gorriones infantiles infantil Juvenil y teníamos creer la primera escuela de 
formación Deportiva en fútbol femenino y de ahí salió la primera selección Yumbo de fútbol 
femenino de Palmira venían a entrenar con nosotros y fue algo muy bonito además de eso 
conseguimos psicólogo trabajadores sociales y teníamos entrenadores para todas las categorías 
y teníamos entrenador de arqueros teníamos todas esas cosas el inter del Entonces no los 
proporcionaba y cuando no nos los proporcionaba los conseguíamos con la Universidad del valle 
o con la escuela o con la Escuela Nacional del deporte o es amigos que fueron jugaron fútbol 
profesional estuvieron conmigo nosotros estamos peleando hace 16 años para la construcción de 
nuestro Coliseo multipropósito un Coliseo que nosotros queremos para que cobije las 
necesidades culturales y los deportes bajo techo y los deportes en los que nosotros hemos sido 
campeones nacionales suramericanos en lucha Y en todos los deportes de contacto en yopo 
somos los mejores ahora tenemos un como dato con cementos largos con la con acá pero es 
triste ver que en las Américas no tengamos ningún proceso de formación deportivo de ninguna 
categoría lo tenemos equipos de tetero no sé equipos de equipos de Baby no tenemos no 
tenemos nada no tenemos nada de fútbol para los pelados lo que yo he notado y he visto es que 
hay unos programas allá para recreación para gente adulta los días domingos pero para nuestros 
muchachos no hay ningún proceso de formación deportivo trazado Estamos igual que antes que 
hace 20 años o sea no tenemos equipos yo recibo invitaciones a toda hora entonces tenemos los 
espacios en cementos Argos tenemos cache básquetbol voleibol canchas de tejo fútbol y no 
tenemos ningún programa para ellos tenemos que hacer masificación para ese tipo de deportes y 
tenemos los espacios ahora se habla es que nosotros necesitamos que se construya nuestro 
Coliseo multipropósito para dar cabida al aspecto cultural y aspecto lo que ya dije Pero además la 
zona verde será nuestra primero la merecemos por historia el Barrio Las Américas es el que ha 
tragado toda la m de todas las la zona industrial y no tenemos ningún espacio deportivo ni cultural 
esa zona verde será nuestra será del municipio Usted tiene que ser de nosotros pero nosotros 
necesitamos la construcción de nuestro Coliseo multipropósito para los aspectos culturales de 
corte bajo ahora hablaron ustedes de la construcción concluya aquí lo he escuchado ya nuestro 
gerente del instituto entonces concluya para que le demos paso porque hay más personas Y 
Esperamos que de pronto lo hagan quiero que tengan en cuenta que ya estamos volviendo a 
generar problemas de orden social muy complejos como pasó hace 16 17 años y no le estamos 
poniendo cuidado Vale miras con nuestros muchachos tenemos que hacerlo programas y 
nosotros los apoyaremos. INSCRITO 2. Elver Orozco, comuna 2 barrio Uribe. mi inquietud es la 
siguiente yo siempre cuando tengo un vehículo una moto Honda nueva y fui a un concesionario 
en almacén atrás está el taller he comprado unos repuestos y estoy con un problema desde el 
viernes y resulta de que me dan un precio el presupuesto para la moto y enseguida otro precio 
para darlo pido a ustedes como concejales a ver quién me orienta para que siga ese caso y que 
no nos sigan corriendo más porque cómo van a cobrar $80000 por mano de obra por instalar la 
pieza que les compré a ellos, me parece absurdo. La presidente DAISY MANCILLA, Usted debe 
dirigirse a la oficina de paz y convivencia que es la encargada de la vigilancia de precios y debe 
defender al consumidor, allá de todas maneras nosotros de manera oficiosa vamos a trasladar su 
queja a esta oficina y espere que la respuesta le llegue de parte de ellos, se nombra a •s 
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concejales Uribe y Cruz para que le hagan el acompañamiento al señor Orozco. INSCRITO 3. 
Jeferson Escobar, tema de descentralización de procesos deportivos Barrio Las Américas. de 
nada sirve que hablemos si no hay una articulación correcta porque tú viste y hablamos pero no 

pasó nada a manejar eso no necesitamos que pongas un personal muy grande son un poco de 
barrios nos dejan siempre a nosotros Envía un documento Haga usted la convocatoria e inscriba 
usted pero es que nosotros tenemos que hallar primero a disposición de esta comunidad y 
preferiblemente si es la comunidad del barrio deberían emplear las comunidades de los barrios 
para que el sentido de pertenencia hay que generar sentido de pertenencia no saben qué talento 
despierta en el barrio por lo que el profe ya digo somos muy buenos para los deportes de 
contacto para el fútbol para todo Ya lo hemos demostrado tenemos de planta trabajando con 
ustedes Sí yo estoy aquí porque me gusta porque los niños le preguntan a uno la comunidad que 
qué pasa con los procesos entonces Esta es como la voz no de ellos de lo que pasa allá lo del 
Coliseo siempre el compañero Jonathan el que me ha venido colaborando la otra vez Oscar hizo 
una intervención referente a eso hay unos compromisos son para cumplirse Sí entonces le 
pedimos al alcalde a la presidenta ya le dije los invitamos al barrio pero mira hoy quiero escuchar 
Quisiera escuchar la opinión de todos los concejales que piensan de este proyecto sí Contamos 
con el apoyo de ustedes o no o mirar a ver cómo hacemos o sea porque nosotros ya lo que dice 
el profe O sea muchos problemas sociales muchos que ya está de más hablar de eso aquí 
entonces necesitamos ponernos rápido mira un mantenimiento en este año en la cancha un solo 
mantenimiento yo lo publiqué un solo mantenimiento Pero para qué le hacemos mantenimiento si 
no llevamos los procesos deportivos para qué yo traje un video si gusta al mirarlo ahora lo 
miramos desde queremos hacer el coliseo y uno de cómo está la cancha todos los días en las 
jornadas de la mañana o no hay nada Qué tristeza necesitamos hacer una inversión económica a 
eso porque uno sabe que eso con una sola persona no funciona No para nada es mentira 
nosotros que apropien a la comunidad eso para generar sentido de pertenencia para cuidar 
nosotros ahora Usted dijo que eso previamente si usted como usted sabe usted está al aire libre 
Bueno qué vamos a hacer hablemos con los dueños de cementos Argos qué hacemos si hay que 
ponerle vigilancia hay que ponérsela es por el bienestar de nuestros niños me gusta Entonces si 
toca tomar esa acción hay que tomarla porque lo más afectado son los Chiquis que nos preocupa 
mucho los Chiquis porque nosotros queremos procesos deportivos y culturales pero serios y el 
profesor Jaime un experto armario también ya saben cómo funcionan los procesos deportivos 
serios eso no es que un profe ahí ya no O sea cómo nos vamos a proyectar vamos a conformar 
baby gorriones teteros todas estas categorías y que el proyecto independiente de la 
Administración siga funcionando Entonces nosotros ya sabemos que acá concejal le pertenece 
una entidad al Imderty en ese un concejal llenar esos esfuerzos yo le pido aquí a la comunidad 
del Barrio Las Américas numeral Coliseo multipropósito al municipio de yumbo al gobierno 
nacional ayúdenos con esto es que ya hay unos compromisos nosotros por eso antes de las 
elecciones ahí que hicimos entrevistamos al alcalde antes de Por qué Porque queríamos amarrar 
el compromiso a los tres a Ronald a Fernando David y al alcalde electo ahí en mi página lo tengo 
donde después él se lleva por favor se le cumplió ya el tiempo si puede concluir numeral Coliseo 
multipropósito por la avenida del Barrio Las Américas porque usted que es de del pato no 
William tuvo bastante influencia en todo el movimiento nacional que hubo para dar ese pueblo 
que hoy les da pero lo hemos tenido retribución a cambio de eso ni por nuestra mano de obra ni 
porque nos comemos todo el polvo entonces necesitamos .me gustaría así Escuchar La Opinión. 
Concejal WILLIAM JARAMILLO. aquí varias veces lo hemos tocado el concejal Alvear y quien le 
habla y otros concejales hemos y somos proactivos y Pro Coliseo multipropósito de allá para allá 
que está el gerente con todo su equipo de trabajo y yo creo que el consejo en pleno que tenemos 
familia amigo y simplemente ciudadanos yumbeños en la América y todos los barrios alrededor 
de la comuna 1 Estamos de acuerdo en que esa propuesta se lleve a cabo hay que mirar con el 
alcalde y con la administración Cómo se puede lograr ese objetivo. INSCRITO 4. Olman Acosta, 
tema de apoyo al deportista. Conocí un joven que gano una medalla de taekwondo, estudia en el 
mayor estuve averiguando es uno de los mejores estudiantes del mayor y hablé con el doctor 
Arturo hablé con Jonathan Y ellos van a ver qué pueden hacer pero lo que yo quiero esto más 
que se le haga un agradecimiento a estos muchachos que son forjadores del deporte de Yumbo 
que son hijos de yumbo y queremos que por favor ustedes como concejales y concejalas 
apoyemos a estos muchachos este muchacho ha ganado más o menos como siete medallas de 
oro ha ganado medallas de plata de bronce le han dado muchos memorando de todo que buen 
deportista Entonces quiero que por favor ustedes colaboren con este muchacho que no lo 
conozco No sé quién es he tratado de llegar hasta él Entonces a veces le podemos ayudar en 
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algo colaborar en algo este muchacho para que pueda salir adelante es uno de los mejores 
deportistas que tiene Yumbo y yo les pido el favor a ustedes como honorable consejo que le 
colabora a este pobre muchacho lo he tratado hablé con el doctor Jonathan y él se encargaba de 
encargar de él es un estudiante de ellos les agradezco mucho a ustedes los concejales. La 
presidente DAISY MANCILLA, nosotros como concejo damos las herramientas para que las 
diferentes secretarias puedan colaborar con la comunidad personal que luego hay que hablar con 
cada uno de los concejales porque como concejo como tal no podemos hacer ningún tipo de 
donaciones de manera personal los concejales y el Instituto que es el encargado de hacer las 
donaciones. INSCRITO 5. Marta Cecilia Roldán, con un tema de embellecimiento y restauración 
de los juegos comuna3. venimos haciendo una serie de reuniones con la junta de acción comunal 
de esta comuna son 12 barrios y nos llama mucho la atención lo hablamos conciso y directo ver 
el derroche de dineros que se manejan año a año en la parte del lmderty y nos tienen totalmente 
abandonados en esta comuna los sitios de recreación y deporte las canchas deportivas 
totalmente destruidas llenas de maleza las mallas ya corroídas por el por el mogo nunca no le 
hacen mantenimiento a estos sitios el doctor decía ahora que si no hay una documentación de 
estos sitios no pueden lmderty entonces la pregunta que nos hacemos Es las administraciones 
anteriores que hicieron estos estos sitios de recreación y deporte De qué manera lo hicieron o En 
qué en qué delito concurrieron entonces sabemos que las zonas de ladera el 90% no tiene 
titulación ni siquiera los que vivimos en ellas tenemos titulación tenemos compraventas 
protocolizaciones y mucho menos de esos espacios deportivos y recreativos yo le entregué a los 
señores de comunicación un video para que podamos apreciar el estado en que están los juegos 
recreativos de los niños queremos sacar los niños adelante en el deporte que tengan una buena 
recreación la mayor parte de estos niños de la era son hijos de madres cabezas de hogar que 
permanecen trabajando que no les queda tiempo de llevar su hijo a un lmderty a una a un Coliseo 
pero que sí podemos sacarlos un rato aquellos disfruten de esos juegos pero por favor el señor 
de la cámara Sí para que los niños tengan el espacio donde divertirse cerca de su casa y lo 
mismo de practicar el deporte. La presidente DAISY MANCILLA, agradecemos la participación 
del doctor Arthur y de todos y todos los escritos que han participado en esta sesión e invito un 
espacio en su oficina para que usted los pueda atender las aclaraciones que sean necesarias 

9. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. La Presidente citó 
para el 30 de octubre de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

Presidente Secretario general 
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